

# ČESKÁ ASOCIACE AKADEMICKÝCH TECHNICKÝCH SPORTŮ



Rok 2009 byl pro český vysokoškolský sport i pro Českou asociaci akademických technických sportů (ČAATS) tím posledním, v jeho stoleté historii u nás. Vysokoškolský sport byl založen v roce 1910 a toto významné výročí v nás navozuje jednak pocit bilancování, ale také radosti, že některé z našich sportů u této pomyslné kolébky stály.





Vývoj technických disciplín v rámci českého vysokoškolského sportu podléhal celkovému vývoji společnosti. Navazoval na potřebu připravenosti lidí ke zvládnutí technického pokroku, nutnosti kompenzace změny životního stylu a souvisel i se zařazením tělesných aktivit do školní výuky na přelomu 19. a 20. století. Sportovní aktivity ve smyslu brannosti a přípravy mládeže k obraně vlasti nabývaly dalšího rozměru v době blížících se světových konfliktů. Rovněž tak i nutnost zvládnout stávající technické vybavení.

Ve Vysokoškolském sportu Praha vznikl „branný odbor“, který se soustředil na box, střelbu, motorismus, bezmotorové a motorové létání. Reagoval tak na technický vývoj tohoto období a rozvoj sportů na vysokých školách. Největší zájem byl o letectví a mládež vždy patřila k nejoddanějším stoupcům letectví, k největším obdivovatelům letců a jejich strojů i k nejoprávněnějším pozorovatelům leteckých výkonů.

Pokrokový vývoj letectví se u nás realizoval nejen formou klubové sportovní činnosti na vysokých, technicky zaměřených školách, ale i formou studia letectví tzv. Učebních kurzů pro letectví. Ve studijním roce 1929/30 začaly přednášky při Vysoké škole strojního a elektronického inženýrství Českého vysokého učení technického v Praze, které obsahovaly jak teoretickou, tak praktickou část zajišťovanou nejlepšími pedagogy a letci. Pozadu nezůstala ani Vysoká škola technická v Brně, která letecké studium zařadila ve školním roce 1938/39.

Tomuto vývoji na vysokých školách předcházela výuka a zájmové činnosti na středních odborných a zejména průmyslových školách, kde se v rámci programu koordinovaného Masarykovou leteckou ligou a Ministerstvem školství a národní osvěty od roku 1935 začaly konstruovat bezmotorová letadla a později větroně (do jejich stavby se zapojilo mnoho škol po celé republice). V rozmezí několika let se ve školách zhotovilo 40 letadel, která poté sloužila pro plachtařský výcvik mládeže jako předstupeň pro plachtění s pomocným motorem.

Zájem mládeže a pokrokovost výuky na vysokých i středních školách v předválečném období byly jedním z atributů vysoké úrovně českých letců



Z ČINNOSTI KLUBU PŘI VŠB TU OSTRAVA



PLOUTVOVÉ PLAVÁNÍ. FOTO: MARTIN HANSGUT

bojících v průběhu 2. světové války i tehdejší vysoké úrovně československého letectví. Až do dnešních dnů této historii skládáme hold, je nám inspirací a ve své činnosti z ní vycházíme.

Ve smyslu tohoto odkazu a jeho naplňování jsme vybudovali novodobé zaměření a program činnosti ČAATS, který je v podstatě neměnný od jejího založení v lednu 1990. Protože většinu našich členů tvoří univerzitní mládež (90 procent téměř dvoutisícové členské základny), máme prostřednictvím sportu jedinečnou příležitost i odpovědnost ve spoluúčasti na její výchově a na utváření jejích životních postojů. Jsme tedy organizací velice mladou a dynamickou s neustálým pohybem nových a odcházejících univerzitních sportovců, kterým po dobu jejich studia naše kluby vytvářejí podmínky ke sportovní a tréninkové činnosti.

Svým charakterem jsme svazem multisportovním a sportovní program, který vysokoškolákům nabízíme, je díky osmi sportům provozovaným osmnácti vysokoškolskými kluby velice pestrý a odpovídá mentalitě dnešní mládeže. Toto spojení různorodých disciplín přináší i určitá úskalí a naším stálým úkolem je vše skloubit ke spokojenosti svých členů. Našimi sporty jsou:

- sportovní střelba
- zimní biatlon
- letní biatlon
- radiový orientační běh
- potápění a plavání s ploutvemi
- letecké sporty
- paragliding
- letecké modelářství

Vzhledem k technické náročnosti provozovaných disciplín máme vytypované vysoké školy, kde je možno sporty provádět. Největším klubem, kde je koncentrována více než čtvrtina členské základny, je klub technických sportů při Fakultě tělesné výchovy a sportu UK v Praze, který působí jako univerzitní a sdružuje studenty pražských vysokých škol.

Mezi vysokoškoláky nejvyhledávanější sporty patří paragliding, letecké sporty a sportovní potápění, které si tradičně držely vysoký trend oblíbenosti. Naše kluby se každoročně snaží zvládnout nápor studentů a alespoň částečně pokrýt jejich zájem, limitovaný technickým vybavením, kapacitami bazénu, finančními možnostmi klubů apod. Přesto noví adepti neváhají sáhnout do kapsy a pokoušet vlastní odvalu a adrenalin. Také naše dva olympijské sporty zimní biatlon a sportovní střelba se těšily velké pozornosti a příprava univerzitní reprezentace na Zimní světovou univerziádu 2009 a Akademické mistrovství světa, které se uskuteční příští rok, nás provázela po celý rok.

Ve výčtu nesmíme opomenout ani zbývající sporty: letní biatlon, radiový orientační běh a letecké modelářství, které mají mezi našimi členy řadu příznivců.

Ve všech výše uvedených sportech v průběhu roku 2009 pořádala ČAATS Sportovní přebory VŠ, kterých se zúčastnilo okolo 300 studentů. Byly vyvrcholením celoroční domácí soutěžní činnosti, která je jedním z hlavních posláních naší asociace.

Plavání s ploutvemi jako jediný technický sport byl součástí Českých akademických her (ČAH), které z pověření České asociace univerzitního sportu (ČAUS) pořádala Západočeská univerzita v Plzni 15. – 20. 6. 2009.

České akademické hry jsou obdobou dříve organizovaných Československých univerziád, které se mezi studenty vždy těšily velké oblibě. Ukázalo se, že i v dnešní době mají výrazný motivační náboj a silného univerzitního ducha. Obzvláště potěšující je i účast a zájem studentů slovenských vysokých škol, pro které jsou hry rovněž otevřené.

Činnost vysokoškolských klubů technických sportů a účast akademiků na akcích jimi pořádaných je dokladem toho, že sport je součástí života vysokoškolské mládeže a vysoké školy místem jeho realizace. Tímto trendem se snažíme přiblížit vysokému sportovnímu kreditu zahraničních univerzit, ke kterému pořád ještě s trochou závisti přehlížíme.

## MEDAILOVÁ OHLÉDNUTÍ ZA LOŇSKÝM ROKEM

Pouze dva sporty z osmi, které provozujeme, jsou zařazovány do programů světových univerziád, nebo mají svá akademická mistrovství světa. Jedná se o zimní biatlon a sportovní střelbu, která, bohužel, byla z důvodů špatné finanční situace pořadatelské země z programu Letní světové univerziády 2009 (Srbsko, Bělehrad) vyřazena.

Hned počátkem roku (od 16. do 26. 1.) se konala XXIV. zimní světová univerziáda 2009 v Číně (dále jen ZSU), jejíž program tvořilo 12 sportů. V čínském Harbinu byly sporty na ledě, ve dvou přilehlých zimních střediscích v Yabuli – lyžařské disciplíny a v Maershanu – biatlon a snowboard. Zúčastnilo se jí přibližně dva tisíce sportovců a jejich doprovodu ze 44 zemí a zajišťovalo ji více než deset tisíc profesionálních a dobrovolných pracovníků, kteří tvořili technický, bezpečnostní a organizační personál.

Úroveň biatlonové soutěže byla již tradičně vysoká. Účastí naší desetičlenné výpravy bylo završeno dvouleté období, kdy probíhala příprava a nominační závody akademické reprezentace ČR.



ALŽBĚTA ŠIMEČKOVÁ,  
AKADEMICKÁ MISTRYŇĚ ČR  
V RADIOVÉM ORIENTAČNÍM  
BĚHU

Nominační kritéria i plán přípravy, včetně materiálního zajištění závodníků, byly koordinovány s Českým svazem biatlonu a jeho trenéry. Studenti účast na univerziádě tradičně chápali velice prestižně a často se připravovali i na úkor studia, které pak složitě doháněli. Většinu medailových pozic, tak jako na předcházejících univerziádách, obsadili závodníci postsovětských republik, kteří se pravidelně zúčastňují Evropských a Světových pohárů. Jejich úroveň je opravdu jen těžko měřitelná se řádně studujícím vysokoškolačkem. O to větší radost jsme měli z medailí Jaroslava Soukupa, který startoval ve 3 závodech a v každém získal medaili! Bronzové medaile vybojoval ve sprintu na 10 km a stíhacím závodě na 12,5 km. Při svém posledním univerzitním závodě s hromadným startem na 15 km se mu podařilo vybojovat zlatou

získat medailové pozice a nám nezbyvá než doufat, že se najdou další úspěšní studenti, kteří budou v této tradici pokračovat. I když taková osobnost, jako Jaroslav Soukup, který dokázal získat medaile na třech po sobě jdoucích univerziádách, se asi hned tak nenajde. Pro přípravu střelecké univerzitní reprezentace na 3. Akademické mistrovství světa 2010 (Polsko) a Letní světovou univerziádu 2011 (Čína) byla vybrána soutěž, která se konala 15. – 16. 10. v Chorvatsku – Salona DC Open Championship 2009. České jedenáctičlenné univerzitní družstvo opět potvrdilo svoji vysokou sportovní úroveň. Ve dvoudenním závodě, kde startovalo několik medailistů ze světových a evropských soutěží a celkem 169 střelců z 9 států, se nám podařilo v týmech získat zlatou medaili ve vzduchové pušce žen a stříbrnou

univerzitního družstva jsou příslibem pro nadcházející světové univerzitní soutěže.

Závěrem lze s určitým uspokojením říci, že činnost České asociace akademických technických sportů si po dobu svého působení na akademické půdě, našla prostřednictvím klubů technických sportů řadu příznivců, kteří v nich po dobu studia nacházejí podmínky pro tréninkovou a závodní činnost.

Asociace sehrála významnou roli i v zájmové sportovní činnosti a v seznamování studentů s technickými disciplínami, které dříve nebyly pro podmínky vysokých škol typické. Nebrání tomu ani fakt vysoké finanční náročnosti, se kterou se my všichni s většími či menšími úspěchy potýkáme.

Rovněž nás těší fakt, že ve spektru společenských institucí a organizací působících na naši mládež, zaujímá-



ÚSPĚŠNÁ VÝPRAVA BIATLONISTŮ, ZSU 2009, ČÍNA



SALONA DC OPEN 2009, KASPER, GEBAUEROVÁ, TRÉNINK PUŠKA

medaili a zakončit tak vítězstvím svoji úspěšnou vysokoškolskou sportovní kariéru. V počtu medailí se stal nejúspěšnějším účastníkem české výpravy a výrazně přispěl k 10. místu ČR v hodnocení národů.

Pomyslnou medaili si také zaslouží tříčlenný realizační tým výpravy pod vedením Mgr. Jana Suchardy (Ing. Bedrník, Ing. Šturma), který perfektním servisem, ale i výbornou náladou vytvořili dobré podmínky pro úspěch. Celý biatlonový tým byl výbornou partou, která ČAATS udělala dobré jméno a přispěla k vysokému kreditu univerzitního sportu.

Český biatlon opět potvrdil, že na vrcholných akademických soutěžích dokáže

medaili ve vzduchové pistoli mužů. Do druhého závodního dne, který byl soutěží jednotlivců, se kvalifikovali všichni střelci výpravy.

Medailového umístění jsme dosáhli v kategoriích juniorů: zlatou medaili ve vzduchové pistoli získal David Malůšek (VŠB TU FIB Ostrava), stříbrnou a bronzovou medaili ve vzduchové pistoli Michaela Musilová (JČU České Budějovice) a Dita Formanová (ZČU FAF Plzeň) a 2. místo ve vzduchové pušce obsadila Petra Hájková (VŠB TU FAST Ostrava). V kategorii seniorů, ve vzduchové pušce, získal Ondřej Rozsypal (ZČU FPE Plzeň) 4. místo a dalších 6 střelců se umístilo do 10. místa. Výsledky soutěže střeleckého

me určitý zlomek, kterým přispíváme k jejich výchově, vzdělání, vytvoření životního stylu a v neposlední řadě i k naplňování volného času. Toho si ceníme nesrovnatelně více, než zisku medailí a titulů.

Dr. Ivana Ertlová, manažer ČAATS

Kontaktní adresa :  
Česká asociace akademických technických sportů  
U Pergamenky 3, 170 00 Praha 7  
Tel.: 266 722 206  
Fax: 266 722 209  
E-mail: ertlova@sporty-cz.cz  
http://www.caats.wz.cz